
Auswertung Elternumfrage 2021 / 2022

Im Schuljahr 2021/2022 nahmen von 195 Schüler*innen 86 Eltern an der 
Elternumfrage teil. Vielen Dank dafür!

Wie sind Sie Auf die Einrichtung gekommen?

Die meisten Eltern gaben an, dass sie durch Nachbarn, Freunde und 
anderen Eltern, deren Kinder die Einrichtung besuchen , auf das 
Vinzentinum aufmerksam wurden.

Warum wurde das Vinzentinum ausgewählt?



Die täglichen Öffnungszeiten sind……

Die Betreuung in den Ferien sind…..

für 68 Eltern so in Ordnung, wie sie sind, 7 Eltern wünschten sich 
erweiterte Öffnungszeiten in den Ferien.



Zufriedenheit mit der Arbeit am Kind…..

Zufriedenheit Zusammenarbeit Eltern und Erzieher*innen…



Internetauftritt des Vinzentinums

 


